

非凡“十四五”

生态底色更美 发展成色更足

——解读“十四五”时期湖南生态环境保护发展成就

湖南日报全媒体记者 郑旋

蓝天白云更加常见、绿色转型成为共识……你是否感受到湖南的生态环境发生了变化？

12月8日，在省政府新闻办举行的湖南“十四五”答卷系列主题新闻发布会（生态环境专场）上，省生态环境厅有关负责人介绍了“十四五”时期湖南生态环境保护发展成效。一组组颇具分量的数据背后，是美丽湖南的坚定目标和持续不懈的努力奋斗。

从污染防治攻坚到蓝天白云常现
环境质量与自然生态持续改善

在蓝天白云映照下，湖南各个城市的天际线变得格外清晰。今年7月，有摄影博主拍到长沙IFS国金中心与南岳衡山祝融峰合体的照片，在社交媒体上一度引发热议。

空气质量见度不断“刷新”，背后是湖南连续9年发起污染防治攻坚战“夏季攻势”的不懈努力。“十四五”以来，湖南将大气污染防治作为重大民生工程和转型升级重要抓手，推动全省空气质量持续改善。

截至2024年底，全省空气质量PM_{2.5}平均浓度为36.1微克/立方米，较2019年下降了12.6%。优良天数比例89%，持续优于全国平均水平。

天更蓝了，水更清了。“十四五”期间，湖南坚持打好碧水保卫战，全省国考断面水质优良率稳定达到98.6%，位居中部第一；湘资沅澧“四水”干流连续5年达到或优于Ⅱ类水质，洞庭湖湖体总磷浓

度比2019年下降13.6%。

五年来，湖南始终牢记“守护好一江碧水”殷切嘱托，持续推进环境质量，大力推进生态修复，划定占全省国土面积19.77%的生态保护红线，全力筑牢“一江一湖三山四水”的生态安全屏障。

到了冬天，洞庭湖上铺展万鸟翔集的壮美画卷。如今，全省森林覆盖率稳定在54.11%，森林蓄积量达6.97亿立方米。20多年未见的长江鲟、鳤鱼等珍稀鱼类再度现身，去年越冬候鸟数量高达45.62万只。

目前，全省已成功创建26个生态文明建设示范区和9个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，人与自然和谐共生的画面在三湘大地真实上演。

从培育绿色工厂到建设绿色商场
高质量发展“含绿量”切实提升

今年11月1日，一则消息引发社会关注。当天，涟源钢铁有限公司、湘潭钢铁有限公司两家湖南钢铁企业超低排放改造评估监测进展情况，在中国钢铁工业协会官网完成公示。

这不是装点门面的“花活”，而是实打实的绿色转型硬功夫。钢铁行业是大气污染排放大户，湖南包括涟钢、湘钢在内的4家钢铁企业累计投入逾百亿元，实施环境治理项目300余个，全省80%粗钢产能完成全流程超低排放改造。

为加快传统产业绿色转型，“十四五”以来，湖南推进770余家砖瓦、陶瓷、

有色、玻璃等重点行业企业技改，淘汰2851台落后锅炉，推动249家企业环保绩效提级。

坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念，湖南以绿色转型破解污染难题，湘江流域累计退出重化企业289家，搬迁关闭沿江化工企业76家、城镇人口密集区危化品企业45家，累计培育国家级绿色工厂271家、绿色园区27家。

湖南加快推动“无废城市”试点建设，率先在湖南有色金属控股集团和湖南省矿产资源集团建设“无废集团”。前者通过利用设施共享，累计减少超1万吨/年外委量，年协同创效1亿元以上；后者尾矿减排约5万吨/年、尾砂综合利用率提高21%，产生的直接经济效益超4000万元/年。

“含绿量”提升，湖南稳步推进经济社会全面绿色转型。目前，全省重点行业清洁运输方式占比超过80%，绿色公交占比达97.5%，建筑垃圾资源化利用率达到69.08%，136家国家级和省级绿色商场遍布城乡。

从铁腕督察整改到治理常态长效
大批困扰群众的“生态痛点”得以解决

曾几何时，益阳石煤矿山环境污染和生态破坏问题十分突出，一度威胁洞庭湖及长江生态环境安全。

被中央生态环境督察组“点名”后，湖南“壮士断腕”，益阳系统推进20余家石煤矿山整治和修复，一个个“矿业疮

疤”逐渐变身为“矿山公园”。

督察是推动生态环保工作的一把“利剑”。近年来，湖南把督察作为整治突出环境问题、改善环境质量的重要抓手，三轮4次中央生态环保督察及“回头看”，6部长江经济带生态环境警示片交办312个突出问题，全力完成整改254个。

湖南组织开展两轮3次省级生态环境保护督察及“回头看”、拍摄4部省级警示片，交办1948个问题，完成整改1660个，一大批长期困扰群众的“生态痛点”得到解决。

在湘西土家族苗族自治州花垣县，通过重点区域环境综合整治，“锰三角”区域国省控断面锰浓度较2020年下降82.8%。曾经的“锰三角”正在变成“绿三角”，老百姓逐步摆脱对矿业的依赖，做起“绿色生意”。

“十四五”期间，湖南始终把解决突出生态环境问题作为民生优先领域，扎实开展非法倾倒处置固体废物整治和溶洞垃圾等环境污染问题集中排查整治专项行动。

自行动开展以来，全省排查发现非法倾倒处置固废点位数1857个，已完成整改1852个、正在整改5个；已排查溶洞12435个，清运垃圾1.2万余吨。

“生态环境保护非一日之功。”省生态环境厅有关负责人表示，当前湖南正实施分区域差异化精准管控的生态环境管理制度，通过科技赋能下的非现场执法进一步加强生态环境监管，推动生态环境治理长效长治。

三湘时评

医保目录调整
药品保障再提升

湖南日报全媒体评论员 张革

12月7日，国家医保局公布了2025年版《国家基本医疗保险、生育保险和工伤保险药品目录》和首版《商业健康保险创新药品目录》。本次目录调整新增114种药品，肿瘤、慢性病、精神疾病、罕见病、儿童用药等重点领域保障水平得到明显提升。医保目录八年八调，体现的是我国医疗保障体系的持续升级。

2019年，“医保专家灵魂砍价”火遍全国，当年，70个药品通过谈判进入医保报销行列，价格平均下降60.7%。这是医保药品目录变化的一个缩影。从2017年至2025年，我国医保药品目录每次调整，都新增一批药品，它如同“多啦A梦的口袋”，正在掏出越来越多的健康“大礼包”。

变化每年看得见。比如2017年，治疗癌症、重性精神病、血友病、糖尿病等重大疾病的常用药品基本被纳入药品目录或谈判药品范围，给患者及家属减轻了很大的医疗负担。如今，重大病、慢性病、罕见病的治疗药物，都能在其中看到，医保药品目录正编织一张“治进式期待”。

医保药品目录的年年焕新，已超越简单的药品准入，成为一项关乎国计民生的系统性工程，在整体上提升着全民健康的水平，推动着“健康中国”从宏伟蓝图转化为每个人可感可及的现实。

“一码”举报生态环境违法行为
最高奖励20万元

湖南日报12月8日讯（全媒体记者 郑旋）发现并举报生态环境违法行为，经核实后最高可奖励20万元。今天，省生态环境厅推出全省统一的生态环境举报二维码，新湖南客户端同步上线“环保·爆料”栏目，欢迎广大群众曝光生态环境违法行为，积极参与生态环境保护监督。

今年9月，新版《湖南省生态环境违法行为省级举报奖励办法》修订出台。根据奖励办法，举报奖励体系由“核实时奖”“追加奖励”和“悬赏奖励”三部分构成。“核实时奖”主要针对27类生态环境违法行为，分三档对应奖励。第一档奖金为5000元，包括在饮用水水源一级保护区排放污染物、非法处置危险废物、篡改伪造监测数据等在内的16种情形；第二档奖金为3000元，包括在重污染天气应急响应期间违规排污、无证排污、超标排放污染物等6种情形；第三档奖金为2000元，包括建设项目建设未批先建、擅自倾倒工业固体废物、畜禽养殖污染等5种情形。

值得注意的是，举报内容要求事先未被生态环境主管部门掌握，方可获得奖励。举报同一对象的多个违法行为，奖金可累计，但单起案件总奖励不超过20万元。目前，省生态环境厅已推行“线上通知、线上认证、电子支付”的奖励发放方式，进一步方便举报人领取奖励。

“通过进一步扩大奖励覆盖范围、加大奖励激励力度、简化奖励发放程序，力图构建范围更广、效率更高、力度更强的生态环境社会监督网络，凝聚全社会共同打击环境违法行为的强大合力。”省生态环境厅有关负责人表示。

湖南省2025年统计法治宣传月启动

在全社会推动形成依法统计诚信统计共识

湖南日报12月8日讯（通讯员 邓丽君 全媒体记者 王亮）12月8日，以“诚信统计 法治护航”为主题的湖南省2025年统计法治宣传月活动在长沙市望城区举行启动仪式。宣传月期间，湖南各级统计机构将通过“线上+线下”联动，开展多种形式普法活动，推动统计法及新修订《湖南省统计条例》深入人心，让依法统计、诚信统计成为社会共识。

统计是发展“晴雨表”，诚信是统计“生命线”，法治是统计“定盘星”。本次活动由湖南省统计局主办，以新修改统计法施行一周年、

依法治污精准高效。我省坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境，出台或修订了《湖南省洞庭湖保护条例》等11部省级地方性法规，建立了差别化全省域覆盖的准入清单管控体系，在全国率先设立乡镇生态环境办，将监管触角延伸到基层“最后一公里”。

环境安全保障有力。我省持续深化花垣“锰三角”、娄底锡矿山、郴州三十六湾等重点区域环境综合整治，“锰三角”区域国省控断面锰浓度较2020年下降82.8%，资江流域锑、湘江流域铊浓度稳定达标。通过持续开展“利剑”行动，排查消除重大环境风险隐患1.85万余个。

长沙发布多项住房公积金新政

- 二孩及以上职工家庭住房套数认定可核减一套
- 符合提取要求的公积金可直付房租

登记信息认定套数，进一步降低异地购房门槛。

长沙新增商业银行住房贷款转公积金组合贷业务，采用顺位抵押模式办理，缴存人无需自筹资金结清原贷款即可申请。

为缓解租房压力，长沙正式推出公积金直付房租业务，缴存人家庭符合租房提取要求且租赁直付合作项目房屋，即可通过微信公众号或服务网点申请。

通过“长沙住房公积金”微信公众号预约，经公积金中心与新商贷银行共同审批，完成面签和顺位抵押登记后即可放款，支持跨银行办理。

为缓解租房压力，长沙正式推出公积金直付房租业务，缴存人家庭符合租房提取要求且租赁直付合作项目房屋，即可通过微信公众号或服务网点申请。

一次申请后，每月26日公积金中心将自

动划转资金至租房运营机构，划转金额不超过当月房租，差额由双方协商支付。首批合作项目涵盖多个保障性租赁住房和公共租赁住房，支持缴存人按需选择、灵活终止及再次申请。

长沙住房公积金管理中心相关负责人表示，新政实现租房提取便捷化、常态化，将有效减轻新就业职工等群体负担。



12月8日，2025湘菜年度盛典在长沙启幕。图为观众在健康湘菜食材展上参观。

湖南日报全媒体记者 徐行 戴厚存 摄影报道

湖南日报12月8日讯（全媒体记者 王亮 通讯员 何婷）清水芙蓉肉羹汤清甜解腻、茶油东安鸡酸爽可口、包浆豆腐软糯醇香……12月8日，2025湘菜年度盛典在长沙启幕，国内外湘菜研究机构、行业协会、餐饮企业代表齐聚现场，“减盐减油”健康湘菜成行业共识。

2025年，湘菜产业发展成果丰硕。第二十届中国湘菜美食文化节在海口举办，“味道湖南”活动首次进京，开展专题推广，“湘飘中东”文化传播

走进阿联酋，“湘菜走向全球”拓步步伐加快。湖南省人民政府办公厅印发《关于支持湘菜创新发展的若干措施》，为湘菜产业发展注入政策动能。

“减盐减油”健康湘菜理念广泛传播，健康湘菜食养膳食研究传播及培训基地组建。湖南日报推出《跟着院士去种地》《田坎侃》特色专栏，传播食材源头价值。《大湘菜报》迎来创刊十周年，牵头成立湖南省湘菜食材产业联盟，大力推进数字化转型，着力打造湘菜传播、出海、培训三大中

心，创新构建媒体赋能产业链的新模式。

活动现场举行了湘菜产业高质量发展大会、湘菜年度盛典颁奖典礼及“健康湘菜”品鉴晚会，周新潮、邓志明获终身成就奖，康希、雷湘、胡员清等11人获评2025湘菜年度人物。12日至14日，本届盛典还将在长沙举行首届名店名厨健康湘菜厨艺大赛。作为湖南湘菜文化传播的核心平台，湘菜年度盛典历经10年积淀，已成为行业标志性的品牌活动。

◀（上接1版）

绿色转型稳步推进，“十四五”以来，我省累计搬迁、关闭76家沿江化工企业，累计培育国家级绿色工厂271家、绿色园区27家。重点行业清洁运输方式占比超过80%；绿色公交占比达97.5%。建筑垃圾资源化利用率达到69.08%；136家国家级和省级绿色商场遍布城乡。

自然生态和谐美丽。我省全力筑牢“一江一湖三山四水”的生态安全屏障，完成了9298公顷历史遗留矿山图斑的生态修复，全省森林覆盖率稳定在54.11%，20多年未见的长江鲟、鳤鱼等珍稀鱼类再度现身，去年越冬候鸟数量高达45.62万只。